

能给火龙果测“心跳”……

药店里的“全科检测仪”到底是个啥？

记者在多个药店进行暗访，揭示所谓“全科检测”的虚假神话和利益链条

不花钱、不抽血，只要握住一个金属棒或将两个夹子夹在手腕上，几十秒就能检测出二三十个大项、总计300多个小项的健康指标。

时下，一种号称“全科检测”的健康智能检测设备，在各地药店免费给消费者检测健康指标。记者在国大药房、百姓药房、北京同仁堂等多个药店进行一个多月的暗访，揭示出所谓“全科检测”的虚假神话和利益链条。

名为免费检测 实为推销保健品

“三八”妇女节当天，在山西省太原市解放路一家国大药房门前，多位身着白大褂的工作人员招呼来往的市民，声称店内搞活动，可以免费检测身体微量元素。

记者看到，两台写有“全科智能检测仪升级版”的仪器摆放在店内的显眼位置。“从小孩到老人，都能测，马上出结果。”检测人员说。

输入“性别”“年龄”“体型”等信息后，检测人员让记者手握一根金属棒，检测仪屏幕上出现跳动的波状图。“这是心电图，就是人体的电磁波。”检测人员解释。

很快，20多项检测结果出现在屏幕上。检测人员点开“维生素”一栏，称记者的维生素D3指标偏低。“北方人大都缺D3，你这个缺得更明显，缺什么补什么就对了。”说着，把记者带到保健品区，拿出几盒胶囊塞到记者手里，介绍起服用方法。

看到记者有些犹豫，这位工作人员补充道：“你要不相信可以去医院花大价钱抽个血，测完回来再买，不过到时候可能就没有优惠活动了。”

记者看到，在短短10多分钟时间里，陆续有5名顾客接受了检测。一位60岁左右的阿姨询问检测人员，“能测啥呀？”检测人员回答说：“都能测，你关心啥我给你看啥。”随后测出多个“问题”，并将这位顾客带到保健品区推荐产品。

在太原市市府街一家百姓药房内，工作人员用同样型号检测仪给记者进行检测，结果显示缺乏维生素B和维生素E，并不像先前药店所显示的缺乏维生素D3。该工作人员也“顺理成章”地将一款复合维生素保健品推荐给记者购买。

而在北京同仁堂太原开元店内，一位自称是店长的工作人员在给记者做完检测后，说结果显示不缺维生素，但是肾脏不好、需要补气固本，随后从药房里拿出一款数百元的人参口服液。

记者调查发现，所谓免费检测，实际上是借机兜售各种保健品。值得注意的是，这种全科健康检测仪往往只在一家药店“停留”一到两天，然后就会“转移”到其他药店。其行踪十分隐蔽，主要“目标”是中老年人。

这些检测仪是哪来的？一些检测人员称，这款仪器采用的是国外量子技术，厂家直接提供服务，市面上买不到。而位于山西太原的一

家国大药房分店工作人员表示，这款检测仪是厂家直接带来的，主要是辅助销售保健品，都是国大药房的总部通知安排的，厂家的名称、联系方式、何时到何店他们并不清楚。

检测仪只认数字不认人 火龙果测出“心跳”

记者调查发现，这种全科健康检测仪主要在网购平台上销售，名称从全科智能检测仪到量子弱磁场共振分析仪、亚健康监测评估系统，不一而足，但实质上是同一类东西，价格从两百多元到五六百元不等。

一家名为“高端检测仪工厂店”的店铺显示，与药店使用的同款全科智能检测仪销量已超1700件，且买家昵称大多带有“药房”“养生堂”“健康导师”等字样。

记者从该店铺购买了这款检测仪，找到太原理工大学物理与光电工程学院从事光电子技术应用研究的吕玉祥教授进行检测分析。

结果发现，这种仪器必须先输入性别、年龄、婚否、体型等信息才能进行检测。检测结果却令人大跌眼镜，不但同一个人相同条件下连续检测结果都不相同，感应器甚至无法区分检测对象是人还是物。

操作人员将感应金属棒插进火龙果，也出现了所谓的“心电图”，检测出了各种人体指标；将检测线与潮湿的石头接触，竟然查出了显示肾功能不健全的指标，甚至插进一杯水中或者用湿巾包住也能得出人体检测指标。只要被检测物体有导电性能并与感应器形成回路就能检测，显示器上的“心电图”也都是是一样的。

吕玉祥表示，所有数据实际上都是储存在芯片中，有一个事先编好的程序，只要感应器感应到任何有湿度的导电物体，就会随机生成各种检测数字。

吕玉祥和他的学生对全科智能检测仪进行了拆解，发现其主要由感应器、主板、显示屏三部分组成，构造十分简单，而且非常廉价。

“主控芯片是目前最简单的单芯片，网上零售价只有10元钱，时钟芯片只有4.5元，电路板大小约100平方厘米，每平方厘米价格为0.1元左右，电容更便宜。”吕玉祥说，整个机器的成本很难超过100元，这么简单廉价，竟然声称能检测这么多项目的人体指标，显然是不符合科学的。



截屏图

荒唐骗术屡骗不爽 整治亟待重拳出击

在该仪器的外壳上，只有一行“美国健康管理量子医学研究院荣誉出品”的字样，没有标明产品注册、厂家资料等有效信息。说明书里也无任何厂家地址和联系方式。

记者以想做线下推广为由联系到了厂家人员，对方表示这是一款营销型的医疗产品，没有相关证件和名字，目的是规避风险。

至于准确性，对方表示要学会“见人下菜”，遇到“普通人”就不要去推荐了，很多有经验的客户用它挣十几万元都没问题。再三询问厂家地址后，对方透露说在广东省东莞市。

记者在网店客服沟通时提出仪器检测不准的疑惑，对方表示，“检测很准就不是这个价了，这个行业都是这样的”，有这样的疑虑是“因为没入行”，“没有这样的仪器，你的产品很难卖的”，并建议记者“找个有仪器的，过去套套别人的话术”就上道了。

长期从事医疗器材经营的张经理说，他也经常见到这类检测仪器，但正规代理商是不敢代理的，因为是“三无”产品，都打着各种噱头骗人。

“厂家往往直接放在药店里，就是帮助推销保健品，然后赚取利益。”他说。

记者调查发现，很多老年人都有上当受骗的经历。

不少市民表示，每个人检测完都能查出“毛病”，因为年龄大了难免腰酸腿疼，加上检测人员一番“洗脑式”的推荐，说“即使没啥问题，吃点保健品也没坏处”，各种钙片、维生素片就都买了。

太钢总医院全科医学科副主任医师王海涛说，通过简单的接触式感应器，一般只能测量温度、心跳等物理指标，像血液里的微量元素等化学成分是无法检测的。

更重要的是，如果以这些所谓的“检测结果”为依据服用各种保健品，可能会对健康造成危害。“这些检测结果是极不准确的，吃过量保健品有造成中毒的可能。”王海涛说，购买保健品、药品，还是要参考医院的正规检查结果。

(据新华社)

市场监管总局：今年将制订网络交易平台责任清单

市场监管总局今年将制订网络交易平台责任清单，加快推进全国网络交易监管平台建设。这是记者近日从市场监管总局获悉的。

市场监管总局网监司副司长韦犁介绍，为集中清理整治网络市场突出问题、维护网络市场环境，今年市场监管总局将采取更有力的监管手段，部署开展一系列行动：

制订网络交易平台责任清单，厘清平台责任边界，加强对平台企业履行主体责任的监管，进一步压实平台责任。探索对平台企业履行主体责任情况开展评估。

制订实施《网络交易监督管理办法》。完善电子商务法配套制度措施，细化规范网络交易行为、维护公平竞争网络交易秩序、压实平台主体责任、保障消费者权益等一系列具体制度规则，为监管执法提供更加细密、更加有力的法制支撑。

加快推进全国网络交易监管平台建设。市场监管总局将开展网络交易监测信息分发系统建设，启动全国网络交易监管平台建设，实时汇集全国网络交易监测信息，实现监管部门和平台企业间、网店所在地和平台所在地的协查，加强跨区域协同监管。

坚持问题导向，加大网络交易突出问题的执法力度，查处一批大案要案和典型案件，并及时向社会公布，发挥“以案释法”的作用，形成强有力的震慑。加强对网售“特供”“专供”商品的常态化监测监管，突出重点开展网络交易专项整治。

围绕“双品网购节”“双11”等重要集中促销时间节点和关系民生的重要商品和服务领域，适时开展行政指导工作，督促网络交易平台落实法定责任，规范经营行为。

(据新华社)